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ספרות ילדים משובחת להוראה בכיתות 
גן ובי"ס יסודי – איך בוחרים, איך מעבדים?
קווים מנחים לפיתוח יחידות לימוד סביב ספרות ילדים

הדס לאור אשור, 2012
המאמר נכתב כסיכום ההדרכה שהענקתי 

לקראת שבוע הספר בבי"ס תל נורדאו, ת"א,
שהוקדש לשבעה ספרי ילדים על חברות 
"מה בונה חברות? מה חוסם חברות?" – זוהי השאלה שהלכה והתנסחה לפנינו, תוך שאנו מעיינות במבחר ספרי ילדים משובחים שהלכו והצטברו על השולחן. רצינו לבחור מתוכם את המתאימים ביותר להוראה בכיתות גן עד ו'. חיפשנו שבעה ספרים עבריים, שחוברו ואוירו על ידי יוצרים ישראלים... למעשה, ביקשנו ספרים שיכבשו את לבנו. ידענו שאם כך יהיה, גם התלמידים יתאהבו...
בסופו של דבר בחרנו כל ספר וספר על-פי כמה שיקולים: איכותו הספרותית והסגנונית היתה תנאי בסיס; לאחר מכן שאלנו עצמנו מהי תרומתו של הסיפור להוראת ערך החברות - האם הוא מאיר את הנושא המורכב מזווית מעניינת? בדקנו מהי התובנה החדשה שהספר מביא עמו, לצד התובנה של ספר אחר בַּסִּדרה ההולכת ומתגבשת? 
כשנבחרו הספרים לבסוף, מיינו אותם לפי קהל היעד – חשבנו והחלטנו איזו שכבת גיל הולמת אותו ביותר. כמובן שרוב הספרים מתאימים ליותר משכבת גיל אחת; הדבר מאפשר גמישות בשנים הבאות, בהתאם לטעמה של המורה ובהתאם לעניין שיהיה לצוות ביה"ס להוסיף וללמד את הספרים הללו בגישה ספיראלית ורב-שנתית, לאו דווקא לקראת שבוע הספר.  
כל ספר מבין שבעת הספרים נבחן "בזכוכית מגדלת": מה הסיפור ברובד הגלוי? מה הסיפור ברובד הסמוי? באיזה אופן המסר רלוונטי לחברת הילדים בביה"ס היום? איך האיור משרת את המסר? מה היה הכי חשוב למחבר ש"ניקח" מהספר שלו? 
שאלה נוספת ששאלנו עצמנו – איזו יצירה אישית או קבוצתית תייצג באופן הקולע ביותר את התובנות שתרם לנו הספר המסוים הזה על חברות? במילים אחרות - שאלנו איך נציע לתלמידים לשקף את עמדתם או רגשותיהם לגבי דברים שבונים חברות לעומת דברים שחוסמים אותה? איך נגרום להם לחשוב על עצמם ועל חבריהם תוך כדי תהליך הלימוד? 
בהשראת כל השאלות הללו פותח מערך עשיר לכל סיפור: זיהוי הרעיון המרכזי; דרכי חשיפה ראשונה בפני התלמידים; עבודה על ערכי שפה; דיון ערכי; לימוד מושגים חדשים. לכל ספר הוצעה יצירה מסוג שונה לגמרי - יצירה פלסטית, תיאטרלית, טקסטואלית, והמורות התאימו את הרעיונות לתלמידיהן, על-פי מגוון שיקולים.   
שמחתי לתרום מאהבתי הגדולה לספרות ילדים ולהציע תכנית מפעילה ואינטליגנטית לתלמידי תל-נורדאו. אני תקווה כי בתי ספר רבים אחרים ילכו בעקבות ניסיונו המוצלח של הצוות; יש לעודד שיתוף בין בתי ספר, כך אולי יבנו  צוותי מורים מערכים נוספים על-פי דוגמה מאתגרת זו ויאמצו את גישתם המבורכת להעמיק בעבודה החינוכית ולדרוש מעצמם ומתלמידיהם את המיטב. ספרות הילדים העברית היא כלי לחינוך הומניסטי ואמצעי חשוב המכשיר אותנו לבנות לעצמנו בית בתוך התרבות העברית שלנו – כבר מגיל הגן.
סקרנים לדעת אילו ספרים בחרנו ללמד? צרו קשר
או:
חפשו אותם במבחר תכניות הלימוד לגיל הרך 
ובמבחר התכניות לביה"ס היסודי
שבאתר זה. 
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