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התבלבלנו!

גלעד איננו הילד ההולנדי
מאת הדס לאור אשור, 2010
האם גלעד שליט עומד לבדו מול גלי הטרור המאיימים להציף אותנו, וסותם באצבעו הקטנה את החור בחומה?

מה הכוח הנדרש על מנת לאשר את העסקה המונחת על השולחן
לשחרורם של רבים מאוד תמורת אחד?
מטרתו של מאמר זה היא לנמק את עמדתי בדילמה המעיקה כל-כך בעניין העסקה המוצעת לשחרור גלעד שליט. הוא בא להציג את תמיכתי בשחרור מאות מחבלים, אסירים פלשתינים, מפגעים וביניהם רוצחי יהודים בעבר, איך שתבחרו לכנות אותם – תמורת הבאת גלעד שליט בחזרה לישראל. אני תומכת גם בהעלאת הנושא לראש סדר העדיפויות הלאומי (לא פחות) במגעים עם גורמי חוץ ובתביעה יומיומית מהם לנקוט צעדים אפקטיביים למילוי זכויותיו האלמנטריות של גלעד כל עוד הוא שבוי.
אינני רוצה לכתוב מאמר סנטימנטלי. מלבד הסיבה של עצב, דאגה וכאב על הילקח בן מהוריו והחזקתו בשבי בתנאים כל-כך אכזריים, יש סיבות נוספות וכבדות משקל לתמוך בעסקה הפוליטית הקיימת היום על השולחן. החזרתו של החייל השבוי באמצעות עסקת חילופין, יש לה הכרח קיומי – ובנימוקים לכך ארצה להתרכז. 

לשם פדיון גלעד שליט נחוץ כוח. איזה כוח? מהו הכוח שיש להפעיל, על מנת להתמודד עם המשבר הזה, ולצאת מנצחים? מהו בכלל 'ניצחון' בהקשר של "המאבק לשחרור גלעד שליט"? איזהו הכוח שיביא לשחרורנו-שלנו מכבלי מחשבה קופאת על שמריה? ומדוע בני החמישים פלוס-מינוס הם אלה שיכולים לייצר את הכוח הזה? 
אחד הכוחות אותו הייתי רוצה לגלות בתוך ההנהגה שלי, הוא הכוח להודות בחולשתנו, חולשתנו במקרה הזה. יש אין-ספור תחומים אחרים בהם אנחנו חזקים ללא ספק. הייתי רוצה שנשאב מתחומים אלה כוח להיות חלשים הפעם. אהיה גאה בהנהגה שלי, אם היא תאמר לי: כן, אנחנו חלשים מכדי להגיע להסכם של אחד תמורת אחד, או אחד תמורת פחות ממאות רבות. נמשיך ונשיג את מטרות-העל שלנו באמצעות כל אותם כלים ותחומים בהם באמת חשוב לנו להיות חזקים, ביניהם: מעקב מתוחכם אחרי מפגעים פוטנציאליים ומניעת פיגועים מבעוד מועד; מחסנים מלאים בציוד הנדרש לעת קרב וחיילים מאומנים, מקצועיים וחדורי מוטיבציה; הסברה מצוינת, וגם, כמובן: כלכלה חזקה; סולידריות חברתית; יושר ציבורי – רק אלה יביאו לנו באמת חיים. המשך החזקתו של גלעד אינה הופכת אותנו לחסינים יותר. אנו יכולים להרשות לעצמנו להפסיד משא ומתן אחד, להתמודד עם הסיכון הכרוך בשחרור מחבלים, כן, גם ליו"ש, ולנצח במלחמה הכוללת. אחרת – נמשיך וניחלש.
רבים טוענים כי הסיכון גבוה מדי, והמחיר מופרז. על כן, כוח נוסף שאני מייחלת שנכיר בו טמון ביכולת שלנו לשלם מחיר גבוה. מדוע יש לנו כוח ויכולת כאלה? כי פעלנו שנים רבות ללא לאות כנגד הקמים להורגנו, ואצרנו בבתי הסוהר שלנו עשרות אלפי אויבים, קטנים וגדולים. מה ערכם? לשמש ביום פקודה קלף מיקוח להצלת חייל אחד. כי האחד הזה הוא יקר-ערך. תמורתו רבה. ככה זה בעולם, יום-יום, שעה-שעה. מה ההיתממות? יש דברים שמחירם עצום, ואנחנו משלמים. אשרנו שיש בכוחנו לשלם. עלינו להחזיק פקדונות כאלה באמתחתנו כל עוד יש מנהרות דרכן יכולים אויבינו לחדור למוצבים של צה"ל וללכוד אותנו בחולשתנו. על כן חובה עלינו – וזאת אנו עושים – להמשיך ולעצור מנהיגי טרור ופעיליו, בעזה וביו"ש, להפעיל נגדם כוח חכם, להילחם בהם כך שיהססו לפגוע בנו, או שימלאו את בתי-הסוהר שלנו עד שנזדקק להם.
עמדתי היא שהתכלית להחזקתם של מפגעים פלשתינים בבתי-הכלא, על חשבון תקציב המדינה, צריכה להיות פרקטית: לשמש אמצעי תשלום בעת צרה. אשר על כן, יש הגורסים כי לא צריך להחזיק אלפים מהם; די בעשרה 'אסים', שעליהם הצד השני יהיה מוכן להתמקח. יש לעשות מאמץ אדיר ללכוד אותם, לשחרר אותם בתמורה הולמת, לפגוע בהם אנושות אם יחזרו לפעילות טרור וללכוד עוד ועוד אחרים. עשינו זאת בעבר ויש להמשיך בכך – עד שהצד השני יהיה זה שיתעייף מהמשחק. מוכרח להיות לנו כוח לכך. 
באותו עניין, אני מייחלת לְהנהגה המפסיקה לזרות לעצמה ולציבור חול בעיניים, שכן אחת התפיסות שהיא מפיצה היא שאין לשחרר "אסירים עם דם על הידיים". באחרונה התבשרנו כי ראש הממשלה השני העוסק בנושא מאז החטיפה, כבר נסוג מכך והוא מוכן לשחרר אסירים "כאלה". בכל זאת אמשיך בנימוקיי, לאוזניהם של אלה שטרם השתכנעו. יש לציין רק שהתבטאותו האחרונה של נתניהו, יולי 2010, רק מוכיחה שאין זה עיקרון מקודש. 

עמדה לפיה אין לשחרר לעולם אנשים שרצחו על רקע לאומי מושתתת על תפיסה מוטעית באשר לתכלית הכליאה של האסירים ה"בטחוניים". מקובלות שתי מנטרות בעניין זה: כליאה מטעמי ענישה, בבחינת "גמול מוסרי ראוי לפשע"; וכליאה כ"פעולת מנע והרתעה". שתי המנטרות הללו מגוחכות במציאות הקיימת. כליאה כ"גמול ראוי" לפשעי-טרור ורצח על רקע לאומי כוללת בבתי הכלא שלנו לימודי תואר אקדמי, שירותי תקשורת ובידור ועוד הקלות והטבות מעבר למינימום הנדרש באמנות בינלאומיות. כך שאין היא גמול ראוי. ובאשר למנטרה השנייה, הכליאה כפעולת מנע והרתעה, הרי שזו מעולם לא הוכחה כמשיגה את מטרתה; המעצרים שביצענו עד היום לא תרמו להקטנת מספר המתגייסים לארגוני הטרור הפלשתיניים, להיפך. ארגוני השנאה והטרור רק מתעצמים. לפעמים הכלואים ממשיכים ומנהיגים את הטרור מתוך הכלא, למרות החומות. האוכלוסייה שבניה כלואים בישראל ממשיכה ומגבה את הטרור. העזתו של החמאס ושל ארגונים אחרים לפגוע בנו רק גדלה עם השנים, לרבות מאז שגלעד שליט בשבי. מי הפוליטיקאי עז-המצח שמפזר באוזנינו אמירות נואלות כאילו המשך החזקתו של גלעד בבור אפל (תמורת המשך החזקתם של מאות פלשתינים בבתי הכלא התקניים שלנו) הוא רע הכרחי, כי אחרת גל של טרור עשוי להציף אותנו?! וכי כעת שלום ושלווה במקומותינו?! האם צה"ל מובטל עכשיו, שכן גלעד שליט עומד בהצלחה מול גלי הטרור המאיימים להתפרץ, וסותם באצבעו הקטנה את החור בחומה? האם כל כובד הסכסוך הישראלי-ערבי ראוי שיהיה מונח על כתפיו הדלות של גלעד, השה לעולה?!
לכל המתבלבלים: את טרור בתי-הקפה והתחנות המרכזיות הבסנו הרבה לפני חטיפתו של שליט, בזכות צעדים שהיה בכוחנו לנקוט; טילים ממשיכים להיירות על שדרות ויישובים אחרים גם אחרי שגלעד נלכד. לצערי, נכונה לנו עוד תקופה ארוכה של מאבק סיזיפי בטרור, עד שהצד השני יאמץ אידיאולוגיה אחרת כלפינו וכלפי עתידו-שלו. אין לתלות את התגברות הטרור בעסקת שליט. 
איך כתב יהודה עמיחי? "מלחמה שאף פעם לא די לה, היא עכשיו במקום אחר." ואכן, הייתי רוצה לראות את המלחמה בת 130 שנות הציונות מתנהלת במקום אחר, מתוך בסיס-כוח אחר, לא מתוך ביתה של משפחה פרטית אחת בישראל. ניהול המלחמה הזאת על גבה של משפחת שליט היא דוגמה לבלבול היוצרות הערכי בפוליטיקה שלנו.

הייתי רוצה להיות גאה בכוח שלנו לא להתבלבל, ולשקול שיקולים מוסריים וערכיים במקומם הנכון, למשל:  

מוסרי וערכי להציל אדם חי אחד משאוֹל תחתיות – לא מוסרי ולא ערכי להמשיך במדיניות המקפידה על זכויותיהם של אסירי-טרור, קלה כחמורה. אדרבה, נצמצם במפגיע זכויות אלה ונזמין את התקשורת ופעילים הומניסטיים בעולם לזעוק על "הפרה בוטה זו של  זכויות האדם"  – ונצהיר בפניהם כי תנאיהם של הטרוריסטים (תוך פירוט פשעיהם) ישופרו לאלתר ברגע שהשבוי החף-מפשע שלנו יזכה לביקור הצלב האדום. כך נצהיר מדי יום ביומו. והפעם נסביר זאת נכון. גם לזה יכול להיות לנו כוח;
מוסרי וערכי והכרחי לשמר בקרב הדור הצעיר שלנו את תחושת הערבות ההדדית, את תחושת הבית, את תחושת הצדק האינטואיטיבי, את התחושה שיש על מי לסמוך – לא מוסרי ולא ערכי ומסוכן לנתץ ערכים אלה על בסיס נימוקים לא משכנעים. 
לא התקבצנו כאן בארץ על מנת לשחק ב'רולטה רוסית'. לרוב הצעירים והוריהם יש ראש על הכתפיים, הם קוראים את המפה. בלי נכונות מצדם למות בעד ארצנו (כן, חלק מהם עדיין עושים זאת ברגע הגיוס, ואנחנו, חלק מההורים, עדיין מאפשרים להם לעשות זאת) – אין לנו חיים כאן. למות – כן; ליפול בשבי ללא תוחלת, או לחזור כשבר כלי – זה לא!
אם כך, הכוח שיש להפעיל, לדעתי, על מנת לצאת מנצחים מן המשבר הפוליטי והערכי הזה הוא הכוח להגיד כן. זה הרבה יותר קשה מלהמשיך בשיטת "הסירוב הנסוג", ולדחות כל פעם סעיף אחר בהצעה הקשה של החמאס. מבחינתנו הוא דורש רוצחים; מבחינתם הוא דורש לוחמים גיבורים. איננו אחראים על איכות אנשיו, רמתם המוסרית והאופן בו ייזכרו בהיסטוריה שלהם. אנחנו אמורים לכתוב היסטוריה אחרת, בה טמון כוחנו. היסטוריה של "כל המציל נפש אחת כאילו הציל עולם מלא". עוד נפש ועוד אחת, גם אם יהיו עוד חיילים חטופים, וכנראה יהיו. גם אם יהיו עוד פיגועים, וכנראה יהיו. נשיב מלחמה, איש לא הכריז שהיא עומדת להסתיים. 
תאמרו – בכל זאת, יש מחירים שאסור לשלם. ואני אומרת, נכון: החמאס יכול היה גם להציע שנארוז את חפצינו ונלך מפה תמורת שחרורו של גלעד שליט. מה היינו עושים אז? או-אז היינו מסכימים בינינו שהמחיר גבוה מדי, והיינו יוצאים למלחמת חורמה. יכלו להיות לכך שני יתרונות: האחד, היינו יוצאים מתוך סולידריות, בהכרה פנימית ש"אין ברירה", ולסולידריות כזאת יש ערך קיומי; היתרון השני להכרה שיש לצאת למלחמת חורמה הוא, שהיינו מבהירים לחמאס את מגבלות כוחו – הישג שלא הצלחנו להגשים ב"עופרת יצוקה". כנראה לא חשנו אז, לצערי, מספיק מאוימים על ידי החמאס. הרשינו לעצמנו לסגת לפני שחרורו של גלעד שליט. זו היתה טעות. שני הצדדים שילמו מחיר כבד בהרוגים ופצועים, וחזרנו בידיים ריקות. לזה ייקרא מחיר יקר מדי. ממש עסקה נפסדת, ללא תמורה.

אבל הפעם המחיר אינו גבוה מדי. חייל אחד שלנו פשוט שווה את זה. הכוח לשחרר חייל אחד במשא ומתן יביא לנו ניצחון בטווח הארוך, כשהאיום על קיומנו יהיה הרבה יותר משמעותי. 

ומדוע בני החמישים פלוס-מינוס הם אלה שיכולים לייצר את הכוח להכיר בכל הנימוקים הללו כנימוקים ברי-תוקף, ולהביא לשחרור גלעד מן השבי? 

אני חושבת שאמור להניע אותם, אותנו, משהו ייחודי בהשוואה לבני עשורים אחרים. אני רואה אותם, אותנו, על קו התפר בין "במלוא כוחם" לבין "אחרַי המבול"; עדיין אנו רעבים לשורה שלנו בהיסטוריה. איננו ציניים לגמרי באשר לחשיבותם של מיתוסים, ומדינה משלנו, שאפשר להיות גאים בה, היא עדיין חלק מחזון שטרם נפסל על ידנו; יש לנו מספיק ניסיון חיים ו-מוות; ילדינו הם המועמדים לחטיפה הבאה; אנו גם חפים מחוויות (אשליות) של 'ניצחון גדול מהחיים', כי פשוט היינו צעירים מדי ב'ששת הימים' וב'מבצע אנטבה', ולעומת זאת, הגברים שבינינו מנוסים בכישלונות מפוארים בשדה הקרב המדמם של לבנון (היינו בני עשרים ומשהו במלחמת לבנון הראשונה ובני ארבעים ומשהו בשנייה). לכן אני סבורה שמקנן בקרב חלק מאתנו צורך להיאחז בכל זאת בדימוי החיובי שיש לנו עדיין על מדינתנו, זו שנכשלת שוב ושוב. חלק מאתנו יודע שנדרש ניצחון חדש, גדול כמו החיים הטובים שיצרנו לעצמנו כאן, ניצחון בדמותו של בן השב לביתו בריא ושלם, אף-על-פי-כן. מדינתו תמשיך ותילחם על קיומה, כי יהיה לה עם מי ולשם מה.  
ההנהגה שלנו היא בת הגיל הזה. מקווה שיהיה לנו הכוח לסייע לה. 
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