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מערך לדיון על הסרט "גיבורים קטנים"

צפתה וכתבה: הדס לאור אשור

ישראל, 2006. במאי: איתי לב  תסריט: ערן ב.י, הפקה: עינת דבש, 
76 דקות
מומלץ להתמקד בשני נושאים בלבד: היחסים בין הילדים; היחסים בין הילדים למבוגרים. 
רצוי להימנע מהסטת הדיון לכיוונים נוספים, שגם הם קיימים בסרט: כללי בטיחות; הרפתקנות יתר וכד'. היעד שלנו – דיון על יחסים בחברה.

בראשית הסרט: 

· עימות מילולי ופיזי בחבורת הבנים: סגנון דיבור אלים ופוגע; הידרדרות הויכוח לאלימות פיזית; "כולם נגד אחד" – סצנת המכות באיזור המבודד. מי נחשב חזק? מי נחשב חלש – בסרט/ במציאות שבכיתה שלכם/ לדעתכם האישית?

· סצנת הרכילות באוטובוס בדרך לטיול: על מי מצביעים ומרכלים? מה זה לרכל? האם זה קיים בחברה שלכם? מתי זה בסדר לדבר על מישהו אחר כשהוא אינו שומע? מתי זה לא בסדר?

· הדמויות שיצאו למסע: מה מייחד כל אחד מהם? מדוע דווקא הם חברו יחד? אם יעלה בדיון המושג "שונה", "יוצא דופן", "אחר מהשאר", אפשר לשאול: מה מייחד כל אחד במעגל השיח הזה? במה כל אחד מכם שונה מהאחרים? [הן במראה והן בתכונות...]. אפשר שיעידו על עצמם ואפשר שינסו לזהות משהו מיוחד אצל חבר בקבוצה. המסר – כל אחד שונה; כל אחד יכול להשפיע על הקבוצה, לטוב ולרע.

באמצע הסרט:

סצנת הפיצוץ והאש ביער, ותגובת הילדים זה כלפי זה, במצב לחץ. אילו מחוות עושים הילדים זה כלפי זה [לא מאשימים זה את זה; הילדה מטפלת בפצע של הילד; הילד דואג לאח של הילדה]. על רקע הלחץ והסכנה בה היו נתונים, האם יש משהו מיוחד ולא צפוי בהתנהגותם? על מה זה מעיד?

במהלך הסרט כולו:

קשרי ילדים-מבוגרים: איפה רואים דוגמאות ליחסים כאלה? [ילד-אמא; ילדה-מדריכה; ילד-מנהלת; ילד-שוטר בחדר החקירות; ילד-שוטר בשטח הפתוח] מה משותף לכל הקשרים הללו? איזו בעיה משתקפת? האם זה מוכר לכם מחיי היומיום שלכם? מה צריך לעשות כדי לשפר יחסי אמון בין ילדים למבוגרים?

מסר כללי של הסיפור: מהו כוח? מהי חברות?

אפשר לראות בסיפור מעין משל: כשאתה לבד – אתה פגיע [הגיבור לבדו, מוכה על ידי חבורת הביריון הג'ינג'י. הרקע לריב: מי יזכה במדליה? אם להיות המנצח הגדול והיחיד זה הכי חשוב בעולם – אז זה מוביל לצרות]; 

כשאתה בקבוצה שמשתפת פעולה ויש בה עזרה הדדית ואמפתיה – אתה מצליח, ואפילו יכול להגיע להישגים גדולים, כמו למשל במקרה של הסרט: הצלת חיים של אחרים; כשאתה חווה חברות אמיתית כחלק מקבוצה מגובשת – אתה מכיר בכוח האמיתי שלך, וכבר לא זקוק ל"מדליה".

סוף הסרט:
גיבור הסרט מוותר על המדליה לטובת ילד אחר, ואומר: "זה משהו שהייתי צריך לעשות". למה לדעתכם הוא עשה את זה? על מה הוא ויתר? מה הוא הרוויח? [מסתבר שמה שהוא הכי חשוב לילד אחד, לשני כבר לא כל כך חשוב. אולי הוא הבין שיש דברים חשובים יותר]. 

למה קראו לסרט "גיבורים קטנים"? מיהו 'גיבור', לדעתכם?

הילד היה גיבור בכך שתרם את כוחו לקבוצה, עזר למי שצריך, לא זלזל באף אחד, ולבסוף: היה מסוגל לוותר על סמל-כוח ולהרוויח "שלום", סיום למריבה. כשאתה מרגיש גיבור מבפנים, אתה לא צריך אישור חיצוני לכך.  
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