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מחלוקת כנקודת מוצא לדיאלוג
עריכת הלקט והשאלות: הדס לאור אשור, תשס"ז
4. מדינת ישראל – אירועי מחלוקת ודיאלוג
קהל היעד: 
הכיתות הגבוהות של ביה"ס היסודי; חט"ב; תיכון; מורים; קבוצות לימוד בוגרים
הנחיה 
לפניכם לקט אירועים מחיי היומיום של מדינת ישראל – שחלו בחודש תשרי: בכולם יש מוטיבים של מחלוקת, דיאלוג בין שונים ושל הסכם או מחווה של פיוס.  

1. קראו את המבחר, והתמקדו באירוע אחד. מהי המחלוקת ומה אופי ההתמודדות עמה (גישור, פיוס או העמקת המחלוקת);

2. נסו ליצור סמל ויזואלי לאירוע בו התמקדתם, בכל דרך יצירה שתבחרו: איור, קריקטורה, ייצוג ממוחשב או כל רעיון אחר, שימחיש את היות המחלוקת נקודת מוצא לדיאלוג.  
· יז תשרי תשמ"ז ; 20 אוקטובר 1986: 
הרוטציה בתפקיד ראש הממשלה מתבצעת: יצחק שמיר מחליף את שמעון פרס, כמוסכם. 

שנתיים קודם לכן, טז אלול תשמ"ד ; 13 בספטמבר 1984, הוקמה ממשלת האחדות הלאומית. ראש הממשלה בשנתיים הראשונות – שמעון פרס. ממלא מקומו ושר החוץ – יצחק שמיר. 

· י תשרי התשמט ; 29 בספטמבר 1988:
הסתיימה הבוררות בין ישראל לבין מצרים בעניין הגבול בטאבה. מצרים זכתה בבוררות והגבול נקבע בהתאם.
· ד תשרי תשנ"ו; 28 בספטמבר 1995:

נחתם הסכם אוסלו ב' בין ישראל לפלשתינים. על פי ההסכם ייסוג צה"ל מכל ערי הגדה. הימין הגיב בזעם ובהפגנות סוערות: "רבין בוגד!"

· יט אלול תשכ"ו ; 4 בספטמבר 1966

צעיר בן 21, בנו של קצין אס.אס לשעבר, החליט להירשם כסטודנט באוניברסיטה העברית בי-ם. הנס מנצה החליט על צעד זה כדי להפגין את סלידתו ממעשי אביו, שהיה שותף לפשעי מלחמה של הנאצים ושאינו מסתיר עד היום את השקפותיו האנטישמיות. 

· ו אלול תשל"ח ; 18 בספטמבר 1978:
ישראל ומצרים חותמות על הסכם קמפ דיוויד. היה זה הסכם שלום ראשון והיסטורי בין ישראל לבין מדינה ערבית. ההסכם קבע כי שתי המדינות יפתחו במו"מ לשלום, וכי ישראל תיסוג מכל סיני ותפנה את כל היישובים הנמצאים שם. כמו כן סוכם על מתן אוטונומיה מלאה לפלסטינים בתוך 5 שנים. ההסכם זכה לתמיכה סוחפת של הציבור במצרים ובישראל. 

· כב אלול תשמ"ט ; 28 בספטמבר 1989 

אייבי נתן, לוחם נמרץ ועיקש למען השלום בין ישראל ושכנותיה, ומפעילה של תחנת הרדיו "קול השלום", נשפט על פי חוק חדש האוסר מגע עם אנשי אש"ף. ריצה עונש של ששה חודשי מאסר. החוק בוטל כעבור שלוש שנים.

· כז אלול תשנ"ג ; 13 בספטמבר 1993:

ישראל ואש"ף חתמו בוושינגטון על "הסכם עקרונות". לחיצת יד היסטורית בין יצחק רבין ליאסר ערפאת: "די לדמעות ולדם... די לקרבנות משני הצדדים!".

· כה אלול תשנה ; 20 בספטמבר 1995:

מפגש פיוס: יהודה וקסמן והשייח' באדר. יהודה וקסמן, אביו של נחשון וקסמן ז"ל, נפגש עם השייח יסין באדר, אביו של המחבל שחטף ורצח את נחשון (ד חשוון תשנ"ה ; 9 באוקטובר 1994), ואשר חוסל לאחר מכן על ידי כוחות צה"ל. במפגש הפיוס קראו וקסמן ובאדר להילחם בטרור ובאלימות ולהטיל עונש מוות על רוצחים. השניים החליטו להקים מרכז ישראלי-פלסטיני לסובלנות וחינוך.

· ד תשרי תשנ"ו; 28 בספטמבר 1995:

נחתם הסכם אוסלו ב' בין ישראל לפלשתינים. על פי ההסכם ייסוג צה"ל מכל ערי הגדה. הימין הגיב בזעם ובהפגנות סוערות: "רבין בוגד!". חמישה שבועות לאחר מכן נרצח ראש הממשלה יצחק רבין על ידי אזרח ישראלי שהתנגד למדיניותו.

אירועי מחלוקת בזמננו אנו
אילו אירועי מחלוקת ופיוס אירעו בתשרי בשנים האחרונות? והשנה?

1. שאלו הורים ומכרים וחפשו במקורות מידע ידיעות על מחלוקות ועל דיאלוג בעקבותיהן במדינה או ביישוב בו אתם גרים. נסו להתוודע גם לאירועים מסוג זה המתרחשים ממש עכשיו – בתשרי השנה. ערכו את אירועי המחלוקת מן הקל אל הכבד, על פי התרשמותכם.

2. התמקדו במחלוקת אחת המוכרת לכם מחיי היומיום שלכם או מן התקשורת, והציעו דרך ליישב אותה. איך הייתם מכנים דרך זו: מעניינת, פשוטה, מסובכת, יצירתית, בלתי אפשרית, דמיונית, הגיונית, קשה אך אפשרית?






PAGE  
© כל הזכויות שמורות להדס לאור אשור, ובכל זאת: מותר ואף רצוי להוריד, לצלם ולעשות שימוש אישי וחינוכי, 
בבית הספר או מחוצה לו - ובלבד שאקבל על כך קרדיט, עדכון ומשוב.  hadaslaor@gmail.com    

