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מְכוֹנִיוֹנִי – שעת סיפור והפעלה

לפתיחת ספריית הגן; להיכרות בין משפחות קהילת הגן; לנושא זהירות בדרכים; ליום המשפחה; לפורים; לשבוע הספר; ליום יצירה; לימי הולדת
מפגש מפתיע ואינטליגנטי (כשעה ויותר) המיועד להורים וילדים בני 4 עד 7, בעקבות ספר הילדים "מכוניוני" (אחיאסף 2001). 
התכנית מתקיימת בהנחייתי - מחברת הספר, הדס לאור אשור, או בהנחיית שחקנים שהחינוך ואהבת הילדים בנשמתם. התכנית מלוּוה בגיבורת הסיפור - בובת "מכוניוני" גדולה ומרשימה, המתפרקת ל-20 חלקים, אותה יצרה הבובנאית והמאיירת של הספר, מירי מנדל. 

בחלק הראשון של המפגש אנו מספרים את הסיפור כלשונו, באמצעים דרמטיים מגוונים, כולל אביזרי תפאורה.  

בחלק השני אנו מצביעים על הקשר בין תכונותיה של המכונית לבין כל אחד מאתנו. על בסיס רעיון זה, ובעזרת אביזרים חדשים ומיוחדים במינם, אנו מפעילים את הילדים וההורים בשיחה, בתנועה, בחריזת דקלומים, בהתחפשות, באימפרוביזציה, בשירה וביצירה. חלק מהפעילויות עושות שימוש בטכניקות של פסיכודרמה, והקהל הצעיר והמבוגר משתף פעולה בהתלהבות רבה. 

הפעילות מבטאת את הרעיונות הבאים: אין כמוני – אני אחד, יחיד ומיוחד, כמו היצירה החד-פעמית שאני יוצר; אנו הנהגים של עצמנו - והאוטו שלנו - הכל הוא יכול! (ה"אוטו", על חלקיו הפנטסטיים, מוצג בהדרגה כמשל לגוף שלנו, ובעיקר לכוחות הרוחניים שלנו); לדימיון שלנו אין גבולות – והדמיון הזה לוקח אותנו למחוזות חפצנו, אם רק נעז לבקשם.  

אפשר לדון בעזרת הספר בדרך יצירתית גם ברעיונות נוספים שהוא מעלה, כמו שימור הסביבה (מכל דבר ש"התפרק" או ש"לא שווה שום דבר", אנו יכולים ליצור דבר חדש, בעל ערך עבורנו); שיתוף פעולה (מה קורה כאשר חלקים שונים זה מזה חוברים יחדיו...); לקיחת אחריות ("אל תדאגי, אמא, אני פירקתי, אני ארכיב!"), וגם: האפשרות ליצור יצירה חדשה מתוך משבר.  
דפי רעיונות מקוריים העולים מן הסיפור והצעות מפורטות ליישום בגן, בבית ובבית הספר - יימסרו לכל הפונים.
"מכוניוני" צברה המון קילומטראז' בשנים האחרונות וביקרה מאות ילדים ברחבי הארץ, בעשרות מסגרות חינוכיות - גני ילדים וכיתות א-ב, תיאטרון ילדים, ספריות ובתי תרבות. 



נשמח להשתמע, הדס לאור אשור
או צוות השחקנים
