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העיוורון כמשל 

במקרא ובמבחר יצירות ספרות חדשות

סדרת מאמרים קצרים מאת הדס לאור אשור, 2004

ג. העיוורון כמשל בסיפורו של יעקב שטיינברג, "העיוורת", תרפ"ג (1923)
 - בזיקה לדמותו המקראית של יצחק בבראשית
פרטי הניתוח של הסיפור שאובים מן החוברת: יוסף שה-לבן, יעקב שטיינברג – הערות והנחיות ללימוד ולקריאה, הוצאת אור עם, עמ' 12-14. אבל - כל ההקבלות לסיפור המקראי, אותן הבאתי בסוגריים מרובעים בגוף הטקסט – הן מקוריות שלי, כמו גם ההבנה שבפסקה האחרונה. 
סיפורו של שטיינברג, שיש המפרשים אותו כמשל לגורל האומה, מתאר את חייה של חנה העיוורת אשר שודכה לקברן גס רוח ושתקן. שטיינברג אינו חושף בפני הקורא בתחילת הסיפור ובאמצעיתו את לבה של התעלומה, ולא העיוורת בלבד מגששת באפלה, אלא אף הקורא. רק בסיום הסיפור מתבררים לקורא ואף לעיוורת כל חוטי התרמית בה נלכדה [להבדיל מיצחק, שם הקורא יודע ורק הגיבור העיוור אינו יודע]. לאורך הסיפור מלקטת העיוורת, "הרואה בעין פנימית", רושם לרושם, מצרפת שמיעה לגישוש, כדי לפענח את טיבה של התחבולה, וכך מתחוור העניין גם לקורא. שטיינברג מציג בסיפור תרמית משפחתית מחושבת [גם בסיפור יצחק, אלא שכאן המרומה היא אשה, ובמקרא המרומה הוא גבר]. האֵם ראתה את עצמה חייבת לעשות הכל, ואפילו בדרכים לא כשרות, כדי להשיא את בתה [הד לדמות רבקה הרוקמת את התחבולה, וגם רבקה חרדה לנישואיו של יעקב, בנה המועדף: "קצתי בחיי מפני בנות חת אם לוקח יעקב אשה מבנות חת...", ברא' כז 41]; כדי להשלות את בתה, שמזומן לה אושר של זיווג, אינה מספרת לה את האמת על האיש, המיועד להיות חתנה, אף לא טפח מן האמת. העיוורת לא האמינה בסיפורי הבדים על טיבו של בעלה. חוש האבחנה שלה היה חריף, כשל בעלת מום שהטבע מפצה אותה, והיא קלטה כל קול וכל תנועה, וצירפה לעצמה תמונה על גיל בעלה, על עיסוקו, על ביתו  ועל ילדיו [גם יצחק מנסה לעמוד על זהותו האמיתית של הבן העומד לפניו, באמצעות סדרה של סימנים הקשורים בחושיו האחרים, ומותר להניח, לפי אחת הפרשנויות, שאכן שיער את האמת]. יש לציין כי העיוורת חתרה להיענות לאשליה: היא יולדת ילדה, נותנת קולה בשיר ועוד, ועם זאת אינה פוסקת מלחתור להבנת התעלומה [להבדיל מיצחק, שמסתפק בהיענות לאשליה שמנסים ליצור עבורו]. בעלה, שאינו משתף פעולה כלל אם ניסיונות אשתו להגיע לחקר האמת, מודיע לה שפרצה מגפה, המכלה ילדים רבים. "כזבובים הם נאספים העוללים", כלשונו. העיוורת לא סרה מן העריסה ושומרת על התינוקת, לבל יפגעו בה; אם כי ברור לה שגם ילדתה תמות; "יבוא נא הקברן, את התינוקת לא אמסור לו"; אך הקברן הוציא את התינוקת בהיחבא מן הבית. משהתחוורה לה האמת, "שריקה איומה פורצת מגרון העיוורת: היא מכירה כי רגליה עומדות בבית קברות" [ניסוח זה מזכיר את תגובתם של יצחק, מצד אחד ושל עשו מצד שני, משהתחוורה להם האמת אודות התרמית שרקחו נגדם  הקרובים להם ביותר: "ויחרד יצחק חרדה גדולה עד מאוד"; "כשמוע עשו את דברי אביו ויצעק צעקה גדולה ומרה עד מאוד", ברא' כז, 33, 34]. הסתבר כי הקברן אינו אלא בעלה. הוא, שהיה מיועד לשנות את מזלה לטובה, הוא היה הקברן של אושרה [הוא הדבר שהחריד את עשו: אביו, שהיה מיועד להבטיח מזלו לטובה באמצעות ברכתו, העניקהּ לאחר]. נראה כי העיוורת נטתה ללכת שולל במתכוון, כי לא ראתה לעצמה דרך אחרת לטעום את טעמם של חיי אישות ומשפחה. מבחינה זו לא היתה עיוורת [האם גם יצחק שיתף פעולה עם הולכתו שולל? לא חדשה הפרשנות של הסבורים כך]. עם כל הגבלותיה מחמת מומה ותנאי חייה – היתה לה ראייה נכונה של העולם ושל משמעות החיים; היא לא איבדה את חוש המציאות, אף כי המציאות היתה חזקה ממנה. בסיפור זה אין חותם יהודי מובהק, והוא לובש אופי אנושי כללי, על אף אי-אילו איזכורים של מנהגים יהודיים, בשולי הסיפור.

האם בחטא ועונש עוסק סיפור זה? להבדיל מכמה מן היצירות שאני מציגה בסדרת מאמרים זו, נראה שלא. נראה לי שכאן שאלת המפתח היא - עד כמה יכול אדם לשלוט בחייו? דווקא על היעדר חוש הראייה היה בכוח האישה להתגבר, בעזרת חושים אחרים ובעזרת ראייה נכונה של עיקר וטפל. עיקר – הגשמה עצמית כאם וכאשת איש; טפל – טיבו של בן הזוג; ואולם, חיים ומוות הם לעולם מחוץ להישג ידו של האדם. ה' (או הגורל) הוא הנותן וה' (או יד המקרה) הוא הלוקח, ולא בַּכּל אדם יכול לשלוט, גם כשהוא מגייס את כל כולו למשימה.

על הקשר בין מוטיב העיוורון לבין מושגי החטא והעונש בסיפור שמשון – הקליקו כאן. [בקרוב]
� הסיפור פורסם גם בתוך: יעקב שטיינברג, ילקוט סיפורים, דביר תשכ"ו (1966). 





� עוד כמה דוגמאות אודות מוטיב העיוורון בסיפור זה, אפשר לקרוא בספרה של פנינה גלפז-פלר, פלישתים עליך שמשון, ידיעות אחרונות-ספרי חמד, 2003, עמ' 175. כאן הבאתי תובנות חדשות משלי.
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