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הנחיה למורים ולגננות – איך להבין את הספר?

מה מתוכו מתאים להביא בפני הילדים 

ומה יש לדחות לגיל אחר?

נקודות למחשבה ולשיחה בעקבות קריאת הסיפור ולקראת הוראתו
· סגנון: הספר מסופר בגוף ראשון, מפי ילד, בגיל בית הספר, כיתות ראשונות. 

· קהל היעד: בשל העיצוב הגראפי והאיורים, וכן המשפט השלישי בסיפור, אפשר להניח שהספר מכוון לילדים בכיתות גן חובה, א-ב. 

זהו סיפור בעל ערך רב לצורך היכרות עם מושגי יסוד בתרבות היהודית והכללית. 

יחד עם זאת,

הסיפור מתקשה להשיג את מטרתו העיקרית: לתווך בין ילדים בגיל הרך לבין מושגי יסוד בסיפור השואה.

נושאים שהספר מזמן לבירור: 

גננות ומורות: לפניכן הנחיות לקריאה ביקורתית של הספר בשלושה מישורים: מושגים יהודיים; מושגים תרבותיים; מושגים הקשורים ב"שואה".

בהארות שלהלן תמצאו גם הפניה לְנושאים וגם הצעות הנחיה לשיחה אפשרית עם הילדים. 

הבהירו לעצמכן, כמחנכות בגיל הרך - אילו מבין הנושאים והרעיונות מתאימים לבירור בגיל הרך, ואילו לא?

I. מושגים יהודיים: 

עמ' 1:

· שם הסבא: יודה. מה פירוש? כינוי לשם המוכר: יהודה. שם יהודי מדורי דורות. על שם אחיו של יוסף, על שם השבט עליו נמנה דוד המלך. השם נשמר בכל עדות ישראל. לפעמים מופיע כיהודה'לה; יודק'ה. 

· שם הסבתא: ג'ניה. מה פירוש? שם שמקורו לא יהודי, אולי ברוסיה... מה פירוש השם בשפת המקור? איך זה שליהודייה יש שם לא יהודי? 

· "זקנים שבאו ממקום אחר" - מי מגיע היום לישראל "ממקום אחר"? בני כל הגילאים. אילו סבים של הילדים נולדו בארץ ואילו באו מ"מקום אחר"? אילו "מקומות אחרים" אתם מכירים? הזדמנות לספר על "תפוצות היהודים בגולה"; "קיבוץ גלויות".

II. מושגים תרבותיים:

עמ' 2:

· שכנים: כאן מוצגים שכנים "טובים", המסייעים בעת צרה. אילו שכנים יש לכם? אילו קשרים אתם מקיימים ביניכם? מה הם עושים למענכם? מה אתם עושים למענם?

עמ' 2-3:

· בית: חדר עבודה, שולחן כתיבה, פסנתר, צעצועים, לחמניות, שולחן עם כלים יפים, מפיות מקושטות, עציצים, ציורים, קרן אור, אבק. מה יש בבית שלכם, שעושה אותו לבית נעים?
עמ' 4:

· מוסיקה: פסנתר, פטיפון, מוצארט, בטהובן – יש בספר ניסיון לאפיין את תחביביהם ועולמם התרבותי של יוצאי גרמניה. איזו מוסיקה שומעים בבית של הסבים שלכם? הזדמנות להשמיע לילדים גלריה של סגנונות מוסיקליים, לפעמים בהקשר של התפוצה ממנה הגיעו הסבים.
עמ' 5:

· ממתקים: סוכריות, שוקולד, תוצרת חוץ: אילו ממתקים מייצרים בארץ? האם יש בביתכם או בבית הסבים "קופסת ממתקים"? מה הייתם רוצים שיהיה בה?

III. מושגים הקשורים בשואה, שאינם זוכים בתוך הספר להסבר מלא או מדויק.

המושגים מובאים להלן במסגרת ציטוט מתוך הספר. לצד הציטוט, בסוגריים, מובאים קשיי-המשגה או שאלות שילד עשוי לשאול, במילים ברורות או במחשבות לא מנוסחות. 
מדובר בשאלות שאין עליהן תשובה בספר.
עמ' 2:  
· "כשגירשו את סבא מהבית שלו בגרמניה, בגלל המלחמה". (מה זה "לגרש"? מי גֵרש? איפה זה "גרמניה"? איזו מלחמה? האם במלחמה תמיד מגרשים אנשים מביתם? האם מלחמה היא סיבה לגרש אנשים מהבית? האם בארץ שלנו יש מלחמה? האם יגרשו אותנו מהבית? האם החיילים שלנו במלחמה מגרשים אנשים אחרים מהבית?)
השאלות האלה לא באות על פתרונן גם בעמ' 9, העמוד הראשון בסיפור של סבא (ראו להלן)

תמונות מספרות, אחרי עמ' 7: 
מה רואים בתמונה? מגרות נעולות במפתח, בובה, אותיות בשפה זרה, מספרים, מגן דוד צהוב בקווי מתאר שחורים שנראה כגזור מבד, קוביות דומינו, חולצה מפוספסת כחול ולבן, מכופתרת עד הסוף, שני כתמים חומים בצווארון.  (של מי כל החפצים האלה? האם הם של סבא? למה הם היו נעולים במגרה שאותה אסור לפתוח? מה מבין החפצים הללו קיימים בכל בית גם היום? מה מביניהם נראה מוזר, לא ברור?)
עמ' 9 עד 11: סיפור השואה של סבא 

הסיפור מובא באמצעות שימוש במושגים שונים, שפירושם אינו מוסבר לילד על ידי המחברת. היא החליטה מה לספר ומה לא לספר, וגם איך לספר. מה דעתכן על הבחירות שלה? 
עמ' 9: 
· "הנאצים עלו לשלטון". (מה פירוש נאצים? נעצים? נצנצים? – מילים מוכרות באוצר המילים של הגן... מה פירוש עלו לשלטון? מי נתן להם לשלוט? אם הם רעים, למה לא סילקו אותם?)
· "וגרשו אותנו, את היהודים" (– למה מי ששולט מגרש? [הילד בסיפור לא שואל את סבא למה] למה את היהודים? מה זאת אומרת "יהודים"? אני יהודי? גם אותי יגרשו? איך מרגיש מי שמגורש מהבית?)
· "העבירו אותנו לגור בגטו, מאחורי גדר גבוהה, בבתים ישנים וצפופים" (– גם לבית שלי בשכונה יש גדר גבוהה, האם אני גר בגטו? בשכונה לידינו יש בתים ישנים ודי צפופים, האם זה גטו? האם גרים שם אנשים שגירשו אותם?)
· "היינו חייבים לענוד על הבגדים את הטלאי הצהוב הזה, שהיה סימן שאנחנו היהודים, נחותים, ושאסור לנו לצאת מהגטו" (– מה זה נחותים? הטלאי דווקא יפה, זה מגן דוד, לא? אז מה הבעיה? ומה היה קורה למי שלא רצה לענוד את הקישוט הזה? היה אפשר לבחור קישוט אחר?)
· "... לא לקחנו את הצעצועים" (– האם הצעצועים הם הדבר הכי חשוב שהושאר בבית? האם את כל השאר לקחתם אתכם? אם יגרשו אותי מהבית, מה אקח אתי?)
עמ' 10: תזכורת: 
· "תלושים של אוכל מהגטו ... חילקו לנו שם מנות קטנות של אוכל" (– טוב שמישהו דאג להם, מנות קטנות זה יותר טוב מכלום; גם אני אוכל מעט לפעמים.)
· "היינו רעבים, רעבים מאוד ... ילדים בגילי, חולים וחלשים מהרעב" (– בטח לקחו אותם לרופא, שיתן להם תרופה וישפר להם את התיאבון; בגלל זה אמא שלי אומרת לי שלאכול זה חשוב לבריאות.)
· "חלקים של דומינו ... עשיתי בגטו במו ידי מקרש שמצאתי ברחוב... ככה שמרנו על איזה שהיא שמחה בלב" (– איזה מוכשר הסבא של הילד! כיף למצוא גרוטאות ברחוב ולעשות מהם משחקים! אם היה לו כוח לעשות את זה, הוא בטח לא היה כל כך חולה וחלש. וזה גם שימח אותו. ילדות מעניינת היתה לסבא הזה...)
עמ' 11:
· "החיילים הגרמנים חילקו את כל האנשים שבגטו לקבוצות" (– שוב, מה זה גטו? מיהם ה'אנשים' ולמה דווקא אותם? איזה קבוצות ולמה בכלל מחלקים לקבוצות? קבוצות זה טוב או רע?)
· "שלחו אותנו ברכבות לכל מיני מקומות" (– סופסוף טיול ברכבת. גם אני נסעתי ברכבת לחיפה, וזה די כיף.)
· "... עם כל הזקנים למחנה ריכוז" (– מה זה מחנה ריכוז? במה מתרכזים שם? מטפלים שם בזקנים? זה טוב או רע?)
· "אותי שלחו למחנה עבודה" (– מחנה עבודה זה טוב או רע? גם הורי יוצאים כל בוקר לעבודה. סבא היה כבר גדול, ויכול היה לצאת למחנה בלי המשפחה שלו. כמו אחי הגדול שיוצא למחנה של התנועה בחופשות. הרפתקה אחת גדולה עברה על סבא, למה הוא לא סיפר לי על כך עד עכשיו?)
· "מאז לא ראיתי אותה יותר. גם לא את ההורים שלי, ואת סבא וסבתא שלי" (– למה? מה קרה להם?) "סבא בוכה" (– אני מבין שהוא עצוב כי הוא מתגעגע. אבל מה קרה להם? למה הם לא נפגשו מאז?) 
עמ' 12 ואחרון: סיפור עם סוף טוב

· "לא ידעתי שסבא היה נער כל כך אמיץ. לא ידעתי שהוא עבר דברים כאלה. עכשיו אני אוהב אותו אפילו יותר." (– מה זה אומץ? אילו מעשים אמיצים עשה סבא, לפי הסיפור? מה ההבדל בין 'אהבה' ל'הערצה'? האם מידת האהבה לאדם קשורה במידת הגבורה שבביוגרפיה שלו? האם האהבה שלי לסבא שלי קשורה במעשים אמיצים שעשה בעברו, או שזוהי אהבה אחרת?)
לדיון בין מחנכים ופרחי הוראה: 

· האם ל"שואה" היה "סוף טוב"? איזו תובנה ביחס לשואה אנו מעבירים לילדים בספרנו להם עליה כסיפור עם סוף טוב?

הסיפור מנסה להיות מותאם לגיל הילד, ולעצב את ערכיו ואת "זיכרון השואה" שלו. 

תוך כדי כך, הרבה דברים לא מסופרים. 

· איזה דבר חשוב למד הילד על ה"שואה" מסיפור זה, אם בכלל? 

· אילו ערכים הומניסטיים, אם בכלל, מחזק הסיפור אצל הילד בגיל הרך? 

סיכום:
הסיפור "המגרה השלישית של סבא" הוא סיפור בעל ערך רב עבור ילדים בגיל הרך – לצורך היכרות עם מושגי יסוד בתרבות היהודית והכללית. יחד עם זאת, הסיפור מתקשה להשיג את מטרתו העיקרית: לתווך בין ילדים בגיל הרך לבין מושגי יסוד בסיפור השואה. לילדים בגיל זה קושי קוגנטיבי וקושי רגשי להתייחס לסיפור השואה, ואין דחיפות להפגיש אותם עם מוטיבים מתוך סיפור זה בטרם עת. 




קראו עוד על הקו המנחה המומלץ להוראת השואה בגיל הרך – במדור המאמרים באתר זה: מאמרים בנושאי חינוך והוראת השואה מאת הדס לאור אשור.
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