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כל מקרה / ויסלבה שימבורסקה
"ניצלת כי היית ראשון [...] כפסע, כחוט השערה, צירוף מקרים."
 [הנוסח המלא של השיר ניתן להשגה גם באינטרנט]
המבנה של שיר זה, כמו ברבים משיריה של שימבורסקה, מאפיין את כתיבתה: היא יוצרת בו מעין קטלוג, המתפתח בהדרגה, ומוביל את הקורא, בקלילות כביכול, אל הפואנטה המוחצת בסוף.

הקטלוג מאפשר למשוררת לבחון מצב, תחושה או מושג מכל צדדיו. הקלידוסקופ כביכול מסתובב עוד קצת בכל שורה, וכך מתגלים לקורא זווית חדשה, גוון שונה, דגש אחר [על פי רפי וויכרט, במבוא לספרה של שימבורסקה, "סוף והתחלה"].
הצעה לדיון / הדס לאור אשור

· מהו המושג הנבחן בשיר הזה? [ההישרדות בשואה]

· למה זה מושג מעניין? איזה שאלות לא ברורות הוא מעלה? [איך זה שאדם אחד ניצל ואחר לא? למה דווקא הם נספו ואני ניצלתי? האם יש לאדם שליטה על גורלו? בכל מצב? מה פירוש להיות "חסר אונים"? האם יש תנאים אובייקטיביים להישרדות, תנאים, שאם הם מתקיימים, האדם ישרוד?]
· איך עונה שימבורסקה לשאלות הללו? מהו ה"קטלוג" של אפשרויות ההישרדות ששימבורסקה משרטטת בשיר הזה? [העלאת האופציות וחשיפת הניגודים והסתירות שבהם: אופציית ההצלה של אחד היא אסונו של האחר... קשה לקבוע מסמרות בשאלה: מה היה התנאי להישרדות של אדם יחיד בשואה. הפואנטה היא (=האמת של שימבורסקה) היא שהכל היה עניין של צירוף מקרים].
· אז מה המשמעות של כל זה? האם יש מסר בשיר מעבר לכך שהמוות בשואה, היה שרירותי עד אבסורד?! ושלא היתה ליחיד שליטה אמיתית על גורלו, אלא רק אשליה של שליטה?! זה עשוי להיות מסר מאוד פסימי ומייאש: האדם הוא קורבן של נסיבות ושל כוחות חזקים ממנו, כמו עלה נידף... אם כך, אז מה הטעם להתאמץ, להיאבק מול קשיים ואיומים?
כאן ייפתח הדיון העיקרי סביב הציר הבא: מצד אחד... מצד שני...
· אין בשיר מסר חינוכי: שימבורסקה לא רואה עצמה כמחנכת הדור, היא פשוט מציירת את המציאות כמו שהיא, והמציאות לא אמורה להיות אופטימית... היא אומרת את האמת... לחיה נרדפת באמת  אין סיכוי מול הצייד הנחוש שלה, למעט יד המקרה. 
· דווקא יש בשיר מסר חינוכי: האדם באמת חלש אל מול כוחות הרוע, לכן כדאי שיעשה הכל כנגדם מבעוד מועד, כי אף פעם הוא לא יכול לדעת אם יהיה בצד השולט או בצד של הקורבן חסר האונים. יש לעשות הכל כדי להימנע מהנורא מכל – מצב בו האדם היחיד משול לחיה נרדפת, נאחזת בקש, ורק צירוף מקרים יכול להצילו.  
סיכום: גם בשירים נוספים עוסקת שימבורסקה – כמו גם משוררים פולנים אחרים - בתודעה של האדם בעקבות חוויית המלחמה. עולות בהם תובנות מעניינות עבורנו, כבני המאה החדשה, המאה ה-21. וכמובן שגם התובנות הללו שנויות במחלוקת. אתם מוזמנים להמשיך ולבחון את עמדותיכם והשקפת עולמכם על משמעות הזיכרון של השואה עבורכם גם בעקבות שירים כמו:
· ויסלבה שימבורסקה, "סוף והתחלה" ("אחרי כל מלחמה / מישהו חייב לנקות).

· תדיאוש רוז'ביץ, "הניצול" (אני בן עשרים וארבע, מובל אל השחיטה / ניצלתי")

· צ'סלב מילוש, "הכנות" (עוד שנה של הכנות / מחר כבר אשב לעבוד על היצירה הגדולה / שבה תיגלה המאה שלי כמות שהיתה);

· יוליאן טובים, "שיעור" (נכתב ב-1939) ("צא ולמד, בני, את שפת פולין:")
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